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अध्याय-2: एक चर वाले रैखिक समीकरि 
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एक चर वाले रैखिक समीकरण 02 

समीकरि 

 
हम बीजीय व्यंजकों और समीकरणों से पररचित हैं क्योंकक हम इनका अध्ययन पपछली कक्षा में 
कर िुके हैं। बीजीय व्यंजक वे गणणतीय व्यजंक हैं णजनमें संख्याओ ंऔर अंग्रेजी वणणमाला के अक्षरों 
का संयोजन होता है। समीकरणों में, बराबर का चिह्न (=) होता है णजसका प्रयोग बीजीय व्यंजकों 
में नह  ंककया जाता है। एक िर वाल ेरैखिक समीकरण (Linear Equation in One Variable) 
के बारे में जानन ेसे पहल ेहम बीजीय व्यजंकों और समीकरणों के कुछ उदाहरण लेते है। 

बीजीय वं्यजकों और समीकरणों के कुछ उदाहरण। 

बीजीय व्यंजक – 2x + 3, 3xz – y + z, 6x2, y2 – 1 + x, x + y + z 

समीकरण – x + 5 = 1, 7y = 49, 2x + y = 8, 6 x 2 – 1 = 0, 9t/3 = 10 

बीजीय व्यंजकों और समीकरणों के उपरोक्त उदाहरणों में, कुछ में एक से अचिक िर हैं और कुछ 
के घात का मान 1 से अचिक है। हमें इस कक्षा में एक िर वाल ेरैखिक समीकरणों का अध्ययन 
करना है। रैखिक समीकरण ककस प्रकार के समीकरण होते हैं और एक िर वाले रैखिक समीकरणों 
के णलए क्या शतें होती हैं? आइए इसे ववस्ततृ समझते हैं। 

SHIVOM CLASSES - WhatsApp for Notes (8696608541)

SHIV
OM C

LASSES

86
96

60
85

41



 

(2) 
 

एक चर वाले रैखिक समीकरण 02 

एक चर पररभाषा में रैखिक समीकरि 

एक िर में एक रैखिक समीकरण एक ऐसा समीकरण होता है णजसमें क्रम 1 का अचिकतम एक 
िर होता है। यह ax + b = 0 के रूप में होता है, जहा ाँ x िर है। 

इस समीकरण का केवल एक ह  हल है। कुछ उदाहरण हैं: 

• 3x = 1 
• 22x-1=0 
• 4x+9=-11 

एक चर में रैखिक समीकरिों का मानक रूप 

एक िर में रैखिक समीकरणों के मानक रूप को इस प्रकार दशाणया गया है: 

कुल्हाडी + B = 0 

कहा ाँ पे, 

'A' और 'B' वास्तववक संख्याएं हैं। 

'A' और 'B' दोनों शनू्य के बराबर नह  ंहैं। 

इस प्रकार, एक िर में रैखिक समीकरण का सूत्र ax + b = 0 है। 

एक चर वाल ेरैखिक समीकरि क्या होते हैं 

वे समीकरण णजनमें केवल एक िर होता है और णजनकी घात का मान केवल 1 होता है, एक िर 
वाले रैखिक समीकरण (Linear equation in one variable) कहलाते है। समीकरण की घात 
का मान 1 होना िाहहए अर्ाणत समीकरण में प्रयुक्त िर की घात 1 होनी िाहहए। 

उदाहरण – 1) 4x + 8 = 2 

2) 7y = 0 

3) 2z – 1 = 9 
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एक चर वाले रैखिक समीकरण 02 

4) 5 – 3x = 0 

5) x + 6 = 7 

उपरोक्त उदाहरणों की सहायता से, हम एक िर वाले रैखिक समीकरणों का सामान्य रूप बना 
सकते हैं जो कक ax + b = 0 है। इसे मानक रूप भी कहा जाता है। 

कौन से समीकरण एक िर वाले रैखिक समीकरण नह  ंहोते हैं? आइए कुछ उदाहरणों से समझत े
हैं। 

रैखिक समीकरिों को एक चर में हल करना 

केवल एक िर वाल ेसमीकरण को हल करन ेके णलए, ननम्नणलखित िरणों का पालन ककया जाता 
है: 

चरि 1 : LCM का प्रयोग करते हुए, चभन्नों को यकद कोई हो, तो हटा दें। 

चरि 2: समीकरण के दोनों पक्षों को सरल कीणजए। 

चरि 3: िर को अलग करें। 

चरि 4: अपना उत्तर सत्यापपत करें। 

समीकरि को हल करना 

समीकरण के संतुलन को बनाए रिने के णलए हम समीकरण के एक पक्ष में जो संकक्रया करें उसे 
दूसरे पक्ष में भी अवश्य करना िाहहए। ककसी समीकरण को हल करने का यह मूलभूत ननयम है। 
पक्ाांतरि ववधि 

पक्षांतरण ववचि ककसी समीकरण को हल करने की सबसे सवुविाजनक ववचि है। इस ववचि को 
अपनाने के णलए ननम्नणलखित ननयमों का प्रयोग ककया जाता है : 

1. ककसी समीकरण का कोई पद णजसे एक पक्ष से दूसरे पक्ष में स्थानांतरण या पक्षांतरण ककया जा 
सकता है अपना चिह्न बदल देता है। जैसे, । 

यकद x - 12 = 5, तो x = 5 + 12; 
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एक चर वाले रैखिक समीकरण 02 

यकद x + 1 = (-2x), तो x + 2x = (-1); 

2. एक पक्ष में यकद ककसी संख्या से ककसी िर या अिर में ववभाजन ककया जा रहा है तो। 
पक्षांतरण के बाद उसे संख्या से गुणन ककया जाएगा। इसके उलट भी सत्य है। जसैे, 

= 10 हो जाता है x = 10 x 5 = 50; 

5x = 10 हो जाता है x = 10 = 2 

इस ननयम के प्रयोग से िरों को बायें पक्ष में और अिर पदों को दायें तरफ पक्षांतरण कर कदया 
गया है। 

ककसी चभन्न का अंश हर से 3 कम है। यकद अशं में 1 का योग ककया जाए तो हर में 3 की वृणि 
होती है और चभन्न- के बराबर हो जाता है। असली चभन्न का पता कीणजए। हल: मान लीणजए कक 
असली चभन्न का हर x है। 

यकद अंश हर से 3 कम है तो अंश = x - 3. 

असली चभन्न = x -3 

नए चभन्न का हर = x + 3 

नए चभन्न का अंश = (x - 3) + 1 = x - 2 

नया चभन्न = X नया चभन्न हो जाता है। 

X + 3 

एक चर में रैखिक समीकरि के हल का उदाहरि 

दोनों पक्षों के िर वाल ेसमीकरणों को हल करने के णलए, ननम्नणलखित िरणों का पालन ककया 
जाता है: 

समीकरण पर वविार करें: 5x - 9 = -3x + 19 
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एक चर वाले रैखिक समीकरण 02 

चरि 1: सभी िरों को समीकरण के एक तरफ स्थानांतररत करें। स्थानान्तरण से हमारा तात्पयण 
समीकरण के एक पक्ष से िरों को समीकरण के दूसर  ओर स्थानातंररत करना है। ट्ासंपोण़िशन 
की ववचि में, ऑपरेंड पर ऑपरेशन उल्टा हो जाता है। 

समीकरण 5x - 9 = -3x + 19 में, हम -3x को दाईं ओर से बाईं ओर समानता के बाईं ओर 
स्थानांतररत करते हैं, ऑपरेशन ट्ांसपोण़िशन पर उलट हो जाता है और समीकरण बन जाता है: 

5x - 9 +3x = 19 

8x -9 = 19 

चरि 2: इसी तरह समीकरण के दूसर  तरफ सभी स्थस्थर पदों को नीिे की तरह स्थानातंररत करें: 

8x - 9 = 19 

8x = 19 + 9 

8x = 28 

चरि 3: समीकरण को समानता के दोनों ओर 8 से ववभाणजत करें। 

8x/8 = 28/8 

x = 28/8 

यकद हम समीकरण 5x - 9 = -3x + 19 में x = 28/8 को प्रनतस्थापपत करते हैं, तो हमें 9 = 9 
प्राप्त होगा, णजससे समानता संतुष्ट होगी और हमें वाणंछत समािान चमलेगा। 

उदाहरि 

2x - 4 + 4 = 0 

Solution: 

दोनों तरफ 4 जोडें 

2x - 4 + 4 = 0 
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एक चर वाले रैखिक समीकरण 02 

2x = 4 

प्रत्येक भुजा को 2 से भाग देने पर हमें प्राप्त होता है 

2x/2 = 4/2 

x = 4/2 = 2 

तो, x = 2 उत्तर है। 

उदाहरि 

2m - 10 = 6 

Solution: 

12मी - 10 = 6 

दोनों पक्षों में 10 जोडें 

12मी - 10 + 10 = 6 + 10 

12मी = 16 

प्रत्येक भुजा को 12 से भाग देने पर हमें प्राप्त होता है 

12मी/12 = 16/12 

मी = 16/12 = 4/3 

उत्तर: m = 4/3 

उदाहरि – 

1) x2 – 2 = 3 

2) 3xy = 8 

3) 7z + y = 18 
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एक चर वाले रैखिक समीकरण 02 

4) 4x3 + 4 = 64 

5) x + y + z = 0 

उपरोक्त सभी उदाहरण एक िर वाले रैखिक समीकरण नह  ंहैं क्योंकक या तो इनमें एक से अचिक 
िर हैं या इनकी घात का मान 1 से अचिक है। 

रैखिक समीकरणों की ववणशष्ट िीजें और भाग क्या होते हैं? आइए एक उदाहरण की मदद से 
समझते हैं। 

 
1. उपरोक्त समीकरण में, एक और केवल एक िर मौजूद है जो कक x है। 
2. बराबर के चिन्ह के कारण इस व्यंजक को समीकरण कहते हैं। 
3. िर को छोडकर सभी संख्याएाँ अिर कहलाती हैं 
4. बराबर चिन्ह के बायी ंओर णलि ेव्यजंक को बाया ाँ पक्ष (LHS) कहा जाता है और बराबर 
चिन्ह के दायी ंओर णलिे गए वं्यजक को दाया ाँ पक्ष (RHS) कहा जाता है। 

5. िर x के कुछ मानों के णलए, LHS और RHS के व्यंजको के मान समान होते हैं। ये मान 
कदए गए समीकरण के हल होते हैं। 

एक चर वाल ेरैखिक समीकरिों को कैसे हल करें 

एक िर वाले रैखिक समीकरणों को हल करने की ववचि बहुत सरल और आसान है। जब बराबर 
चिह्न के एक ओर िर णलिा हो और बराबर चिह्न के दूसर  ओर सखं्याएाँ णलिी हो तो हम इस प्रकार 
के रैखिक समीकरणों को कैसे हल करते हैं? आइए देिते हैं। 
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एक चर वाले रैखिक समीकरण 02 

बीजीय व्यंजकों और समीकरणों के उपरोक्त उदाहरणों में, कुछ में एक से अचिक िर हैं और कुछ 
के घात का मान 1 से अचिक है। हमें इस कक्षा में एक िर वाल ेरैखिक समीकरणों का अध्ययन  

 
करना है। रैखिक समीकरण ककस प्रकार के समीकरण होते हैं और एक िर वाले रैखिक समीकरणों 
के णलए क्या शतें होती हैं? आइए इसे ववस्ततृ समझते हैं। 

एक गणणतीय कर्न णजसमें दो व्यंजक हों और णजसे समता के चिहन से अलग ककया हो उसे 
समीकरण कहत ेहैं। समता के चिह्न के बायें तरफ के व्यंजक का मान चिह्न के दायें तरफ के व्यंजक 
के मान के बराबर होता है। समीकरण के कुछ उदाहरण हैं : | 

a + 3 = 5 

2x + 5 = 10 

3a+7 = 2b-7 

x +8 = y = 9 एक या दोनों व्यंजकों में िर हो सकते हैं। जब ककसी समीकरण में केवल एक िर 
हो तो उसे एक िर वाला समीकरण कहत ेहैं, जैसे, 7x + 4 = 5, 5x2 + x = 8. यकद ककसी 
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समीकरण में दो िर हों तो उसे दो िर वाला समीकरण कहत ेहैं, जैसे. x | + y = 8, x2 + 2y2 - 
5x = 0. 

उदाहरि 1) 

समीकरण 4x = 20 को हल कीणजए। 

हल – 4x = 20 

संख्या 4 को दायें पक्ष (RHS) में स्थानातंररत करने पर, 

x = 20/4 

x = 5 उत्तर 

उदाहरि 2) 

3x + 2 = 23 का हल ज्ञात कीणजए। 

हल – 3x + 2 = 23 

संख्या 2 को दायें पक्ष (RHS) में स्थानातंररत करने पर, 

3x = 23 – 2 

3x = 21 

दोनों पक्षों को 3 से ववभाणजत करने पर, 

3x/3 = 21/3 

x = 7 उत्तर 

उदाहरि 3) 

7x – 3 = -16 को हल करें। 

हल – 7x – 3 = -16 
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दोनों पक्षों में 3 जोडन ेपर, 

7x – 3 + 3 = -16 + 3 

7x = -13 

7 को दायें पक्ष (RHS) में स्थानांतररत करन ेपर, 

x = -13/7 उत्तर 

उदाहरि 4) 

9/7 = 2/7 + y को हल करें। 

हल – 9/7 = 2/7 + y 

2/7 को बायें पक्ष (LHS) में स्थानातंररत करने पर, 

9/7 – 2/7 = y 

हर समान हैं इसणलए हम सीिे अंशों को घटाते हैं। 

(9 – 2)/7 = y 

7/7 = y 

1 = y 

या y = 1 उत्तर 

उदाहरि 5) 

18 – 5z = -3 का हल ज्ञात कीणजए। 

हल – 18 – 5z = -3 

18 को दायें पक्ष (RHS) में स्थानातंररत करने पर, 

-5z = -3 – 18 
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-5z = -21 

-5 को दायें पक्ष (RHS) में स्थानातंररत करने पर, 

z = -21 / -5 

z = 21/5 उत्तर 

नोट – जब हम समीकरण को हल करने के णलए कोई संकक्रया (Operation) करते हैं, तो हम 
समीकरण को सतंुणलत करने के णलए उस संकक्रया को दोनों पक्षों (LHS और RHS) में करते हैं। 
जैसे ककसी संख्या को समीकरण में जोडना, ककसी संख्या को घटाना, गुणा करना और ककसी संख्या 
का भाग देना। 

एक चर में एक रैखिक समीकरि के हल 

एक िर में प्रत्यके रैखिक समीकरण का एक और अपितीय हल होता है। यकद समीकरण में दो या 
दो से अचिक िर होते हैं तो यह दो िरों में एक रैखिक समीकरण या तीन िरों में रैखिक समीकरण 
बन जाता है और इसी तरह और समीकरणों में शाचमल िरों की संख्या के अनुसार समािानों की 
संख्या चभन्न होती है। 

एक चर में रैखिक समीकरि का सूत्र 

केवल 1 िर वाल ेसमीकरण का सूत्र या मानक रूप ax + b = 0 के रूप में कदया गया है। इसमें 
केवल 1 िर है, अर्ाणत 

आइए हमने जो कुछ सीिा है, उसे सांक्ेप में दोहराएां। 

एक या एक से अचिक िरों वाले दो बीजीय व्यंजकों के बीि समता कर्न को समीकरण कहत ेहैं। 
यकद ककसी समीकरण में ककसी िर (s) की अचिकतम घात 1 है तो इसे रैखिक समीकरण कहत े
हैं। समीकरण को सत्य बनाए रिने के णलए समीकरण के एक पक्ष में की जाने वाली सकंक्रयां दूसरे 
पक्ष में भी करनी िाहहए। 

SHIVOM CLASSES - WhatsApp for Notes (8696608541)

SHIV
OM C

LASSES

86
96

60
85

41



 

(12) 
 

एक चर वाले रैखिक समीकरण 02 

पक्ाांतरि ववधि : कोई पद समीकरण के एक पक्ष से दूसरे पक्ष में पक्षांतररत ककया जा सकता है 
लेककन उसका चिह्न पररवर्ततत हो जाएगा। । यकद ककसी एक पक्ष के िर या अिर में ककसी संख्या 
से ववभाजन ककया जा रहा है तो पक्षांतरण के पश्चात् दूसरे पक्ष में उस संख्या से गुणन हाता है। 

ककसी समीकरण को हल करते समय हम ननम्न िरण प्रयोग में लाते हैं : 

1. अज्ञात को चिहहनत करते हैं। 

2. द ए गए तथ्यों को पहिानते हैं। 

3. कदए गए सम्बन्धों के आिार पर समीकरण बनाते हैं। 

4. समीकरण को हलक करके अज्ञात का मान करते हैं। 
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NCERT SOLUTIONS 
प्रश्नावली 2.1 (पृष्ठ सांख्या 27) 

प्रश्न 1 ननम्लिखित को हल कीणजये: x – 2 = 7 

 

प्रश्न 2 ननम्लिखित को हल कीणजये: y + 3 = 10 

 
प्रश्न 3 ननम्लिखित को हल कीणजये: 6 = z + 2 

 
प्रश्न 4 ननम्लिखित को हल कीणजये: 

 

 
प्रश्न 5 ननम्लिखित को हल कीणजये: 6x = 12 
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प्रश्न 6 ननम्लिखित को हल कीणजय े

 

 
प्रश्न 7 ननम्लिखित को हल कीणजये: 

 

 
प्रश्न 8 ननम्लिखित को हल कीणजये: 
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प्रश्न 9 ननम्लिखित को हल कीणजये: 7x – 9 = 16 

 

प्रश्न 10 ननम्लिखित को हल कीणजये: 14y – 8 = 13 

 
प्रश्न 11 ननम्लिखित को हल कीणजये: 17 + 6p = 9 

 
प्रश्न 12 ननम्लिखित को हल कीणजये: 
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प्रश्नावली 2. 2 (पृष्ठ सांख्या 32) 

प्रश्न 1 अगर आपको ककसी संख्या से 1/2 घटने और पररणाम को 1/2 से गुणा पर 1/8 चमलता है, 
तो वह संख्या क्या है? 

 

प्रश्न 2 एक आयताकार तरण-ताल की लंबाई उसकी िौडाई के दगुुने से 2 मीटर अचिक है। यकद 
इसका पररमाप 154 मीटर है तो इसकी लंबाई व िौडाई ज्ञात कीणजए। 

उत्तर : माना तरण-ताल की िौडाई = x 

तब इसकी लंबाई =2x + 2 

कदया गया है तरण ताल का पररमाप = 2(लम्बाई + िौडाई) = 154 2(2x + 2 + x) = 154 
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अत:तरण-ताल की लंबाई =2x + 2 = 2 × 25 + 2 = 50 + 2 = 52 m 

तरण-ताल की िौडाई = 25 m 

प्रश्न 3 एक समपिबाहु त्रत्रभुज का आिार 4/3 cm तर्ा उसका पररमाप 62/15 है। उसकी दो बराबर 
भुजाओ ंकी माप ज्ञात कीणजए। 

 

 

प्रश्न 4 दो संख्याओ ंका योग 95 है। यकद एक संख्या दसूर  से 15 अचिक है तो दोनों सखं्याएाँ ज्ञात 
कीणजए। 

उत्तर: माना पहेली सखं्या = x 

तब प्रश्नानुसार दसूर  संख्या = x + 15 

प्रश्नानुसार x + x + 15 = 95 

या 2x + 15 = 95 

दोनों तरफ 15 से घटाने पर 

2x + 15 – 15 = 95 − 15 

या 2x = 80, 

दोनों तरफ 2 से भाग देने पर 
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2x/2 = 80/2 

या x = 40 

अतःपहेली संख्या = x = 40 

तर्ा दूसर  संख्या = 55 

प्रश्न 5 दो संख्याओ ंमें अनुपात 5:3 है। यकद उनमें अंतर 18 है तो संख्याएाँ ज्ञात कीणजए। 

उत्तर: माना अनुपात = x 

तब पहेली संख्या = 5x 

दूसर  संख्या = 3x 

प्रश्नानुसार, 5x − 3x = 18 

या 2x = 18 

दोनों तरफ 2 से भाग देने पर 

2x/2 = 18/2 

या x = 9 

अतः पहेली संख्या = 5x = 45 

दूसर  संख्या = 3x = 27 

प्रश्न 6 तीन लगातार पूणाांकों का योग 51 है। पूणाांक ज्ञात कीणजए। 

उत्तर: माना तीन क्रमागत पूणाांक =x, x+1, x+2. 

प्रश्नानुसार इनका योग 

X + x + 1 + x + 2 = 51 

या 3x + 3 = 51 
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दोनों तरफ 3 घटाने पर 

3x + 3 – 3 = 51 − 3 

या 3x = 48 

दोनों तरफ 3 से भाग देने पर 

 
अत: पहला पूणाांक = 16 

दूसरा पूणाांक = x + 1 = 17 

तीसरा पूणाांक = x + 2 = 18 

प्रश्न 7 8 के तीन लगातार गुणजों का योग 888 है। गुणजों को ज्ञात कीणजए। 

उत्तर: माना 8 के तीन लगातार गुणज = 8, x+8, x+16 

प्रश्रानुसार तीनों का योग 

X + x + 8 + x + 16 = 888 

या 3x + 24 = 888 

दोनों तरफ 24 घटाने पर 

3x + 24 – 24888 − 24 

या 3x = 864 

दोनों तरफ 3 से भाग करे 

3x /3 = 864/3 

X = 288 
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अत: प्रर्म गुणज = 288 

पितीय गुणज = x + 8 = 296 

तृतीय गुणज = x + 16 = 304 

प्रश्न 8 तीन लगातार पूणाांक बढ़ते क्रम में लेकर उन्हें क्रमश: 2,3 तर्ा 4 से गुणा कर योग करन े
पर योगफल 74 प्राप्त होता है। तीनों पूणाणक ज्ञात कीणजए। 

उत्तर: माना तीन लगातार पूणाांक= x, X+1 x+2 

प्रश्नानुसार तीनो को क्रमशः 2, 3, 4 से गुणा करके जोडने पर 

2x + 3 (x+1) +4 (x+2) = 74 

या 2x + 3x + 3 + 4x + 8 = 74 

या 9x + 11 = 74 

दोनों तरफ 11 घटाने पर 

9x + 11 – 11 = 74 − 11 

9x = 63 

दोनों तरफ 9 का भाग देने पर 

9x /9 = 63/9 

या x = 7 

अतः पहला पूणाांक = x =7 

दूसरा पूणाांक = x + 1 = 8 

तीसरा पूणाांक = x + 2 = 9 

प्रश्न 9 राहुल और हारुन की वतणमान आयु में अनुपात 5:7 है। 4 वर्ण बाद उनकी आयु का योग 56 
वर्ण हो जाएगा। उनकी वतणमान आयु क्या है? 
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प्रश्न 10 ककसी कक्षा में बालक और बाणलकाओ ंकी संख्याओ ंमें अनुपात 7:5 है। यकद बालकों की 
संख्या बाणलकाओ ंको संख्या से 8 अचिक है तो कक्षा में कुल ककतने ववद्यार्ीी है? 

उत्तर : माना बाणलकाओ ंकी संख्या = x 

तब बालको की संख्या ं= x + 8 

प्रश्नानुसार 

X + 8x = 75 

या 5(x + 8) = 7x 

या 5x + 40 = 7x 

40 = 7x − 5x 

40 = 2x 

दोनों तरफ 2 से भाग देने पर 
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2x / 2 = 40/2 

X = 20 

अत: बाणलकाओ ंकी सखं्यां = x = 20 

बालको की संख्या = x + 8 = 28 

प्रश्न 11 बाइिुंग के पपताजी उसके दादाजी स े26 वर्ण छोटे हैं और उससे 29 वर्ण बडे हैं। यकद उन 
तीनो की आयु का योग 135 वर्ण है तो उनकी आयु अलग-अलग ज्ञात कीणजए। 

उत्तर: माना बाइिुंग की उम्र = x 

प्रश्नानुसार बाइिुंग के पपताजी की उम्र = x + 29 

और दादाजी की उम्र= x + 29 + 26 

तीनो की आयु का योग 

X + x + 29 + x + 29 + 26 = 135 

या 3x + 84 =135 

दोनों तरफ 84 घटाने पर 

3x + 84 − 84 = 135 − 84 

3x = 51 

दोनों तरफ 3 से भाग देने पर 

3x / 3 = 51 / 3 

या x = 17 

अत: बाइिुंग की उम्र = x = 17 

बाइिुगं के पपताजी की उम्र = x + 29 = 46 
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दादाजी की उम्र = x + 29 + 26 = 72 

प्रश्न 12 15 वर्ण बाद रवव को आयु उसकी वतणमान आयु से िार गनुी हो जाएगी। रवव की वतणमान 
आयु क्या है? 

उत्तर: माना रवव की वतणमान आयु = x 

15 वर्ण बाद रवव की आयु = 4x 

प्रश्रानुसार 

4x = x + 15 

या 3x = 15 

दोनों तरफ 3 से भाग देने पर 

3x/3 = 15x/3 

या x = 5 

अत: रवव की वतणमान आयु = 5 वर्ण  

प्रश्न 13 एक पररमेय संख्या को 5/2 से गुणा कर 2/3 जोडने पर −7/12 प्राप्त होता है। वह संख्या 
क्या है? 

उत्तर: माना पररमेय सखं्या = x 

 

 
अत: पररमेय संख्या सखं्या= - 1/2 
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प्रश्न 14 लक्ष्मी एक बैंक में िजांिी है। उसके पास न्गद   के रूप में 100,50 व 10 वाले नोट हैं। 
उनकी संख्याओ ंमें क्रमश: 2:3:5 का अनुपात है और उनका कुल मूल्य 400000 है। उसके पास 
प्रत्येक प्रकार के ककतने ककतने नोट हैं? 

उत्तर: माना अनुपात = x 

तब 100 रूपये के नोटों की संख्या = 2x 

50 रूपए के नोटों की संख्या = 3x 

10 रूपए के नोटों की संख्या = 5x 

प्रश्रानुसार कुल संख्या 

100 × 2x + 50 × 3x+10 × 5x = 400000 

400x = 400000 

दोनों तरफ 400 से भाग देने पर 

400 x /400 = 400000/400 

X = 1000 

अत: 100 रूपये के नोटों की संख्या = 2x = 2000 50 रूपए के नोटों की संख्या = 3x = 3000 
10 रूपए के नोटों की संख्या = 5x = 5000 

प्रश्न 15 मेरे पास 300 मूल्य के 1,2 और 5 रूपये वाले ससके्क हैं। 2 रूपये वाले ससक्कों की संख्या 
5 रूपये वाले ससक्कों की संख्या की नतगुनी है और ससक्कों की कुल संख्या 160 है। मेरे पास प्रत्येक 
प्रकार के ककतने ककतने ससके्क है? 

उत्तर: माना 5 रुपए वाले ससक्को की संख्या = x 

प्रश्नानुसार 2 रुपए वाले ससक्को की संख्या = 3x 

1 रुपए वाले ससक्को की संख्या = 160 − (3x + x) 
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कुल मूल्य = 160 − (3x + x) + 2(3x) + 5(x) = 300 

160 − 4x + 6x + 5x = 300 

या 7x = 300 − 160 

या 7x = 140 

दोनों तरफ 7 से भाग देने पर 

या 7×/7 = 140/7 

या x = 20 

अतः 5 रुपए वाले ससक्को की संख्या = x = 20 

प्रश्नानुसार 2 रुपए वाले ससक्को की संख्या = 3x = 60 

1 रुपए वाले ससक्को की संख्या = 160 − (3x + x) = 80 

प्रश्न 16 एक ननबंि प्रनतयोचगता में आयोजकों ने तय ककया कक प्रत्येक ववजतेा को 100 और ववजेता 
को छोडकर प्रत्येक प्रनतभागी को 25 रूपये पुरस्कार के रूप में कदए जाएाँगे। यकद पुरस्कारों में बा ाँठी 
गई राणश 3,000 र्ी तो कुल 63 प्रनतभाचगयों में ववजतेाओ ंकी सखं्या ज्ञात कीणजए। 

उत्तर: माना 100 रूपए वाले ववजेताओ ंकी सखं्या = x 

शेर् प्रनतभाचगयों की सखं्या 63- x 

प्रश्रानुसार, 

100 × x + 25(63 − x) = 3000 

100x + 1575 − 25x = 3000 

75x + 1575 = 3000 

दोनों तरफ 1575 घटाने पर 

75x + 1575 − 1575 = 3000 − 1575 
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एक चर वाले रैखिक समीकरण 02 

75x = 1425 

दोनों तरफ 75 से भाग देने पर 

75x / 75 = 1425/75 

X = 19 

अत: कुल ववजतेा = 19 

प्रश्नावली 2.3 (पृष्ठ सांख्या 33) 
प्रश्न 1 ननम्न समीकरणों को हल कीणजए और अपने उत्तर को जा ाँि कीणजए। 3x = 2x + 18 

उत्तर: 3x =  2x + 18 

या 3x - 2x = 18 

या x = 18 

उत्तर की जा ाँि- 

समीकरण में x = 18 रिने पर 

3(18) = 2(18) + 18 

या 54 = 36 + 18 

54 = 54 

यहा ाँ L.H.S = R.H.S 

अत: हल सह  है। 

प्रश्न 2 ननम्न समीकरणों को हल कीणजए और अपने उत्तर को जा ाँि कीणजए। 

5t − 3 = 3t – 5 

उत्तर: 5 t - 3 = 3t - 5 
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5t − 3t −5 + 3 

या 2t = 2 

या t = −2/2 ( 2 का भाग देने पर) 

या t − 1 

उत्तर की जा ाँि- 

समीकरण में t= −1 रिने पर 

5(−1) −3 = 3 (−1) −5 

−5 −3 = −3 −5 

8 = −8 

यहा ाँ L.H.S = R.H.S 

अत: हल सह  है। 

प्रश्न 3 ननम्न समीकरणों को हल कीणजए और अपने उत्तर को जा ाँि कीणजए। 

5x + 9 = 5 + 3x 

उत्तर: 5x + 9 = 5 + 3x 

या 5x − 3x = 5 − 9 

या 2x = −4 

या X = −4/2 (2 का भाग देने पर) 

या x = −2. 

उत्तर की जा ाँि- 

5(−2) + 9 = 5 + 3(−2) 
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एक चर वाले रैखिक समीकरण 02 

या −10 + 9 = 5 + (−6) 

−1 = −1 

यहा ाँ L.H.S = R.H.S 

अत: हल सह   है| 

प्रश्न 4 ननम्न समीकरणों को हल कीणजए और अपने उत्तर को जा ाँि कीणजए। 4z + 3 = 6 + 2z 

उत्तर: 4z + 3 = 6 + 2z 

या 4z − 2z = 6 − 3 

या 2z = 3 

या z = 3/2 ( 2 का भाग देने पर) 

उत्तर की जा ाँि 

4(3/2) + 3 = 6 + 2(3/2) 

या 6 + 3 = 6 + 3 

या 9 = 9 

यहा ाँ L.H.S = R.H.S 

अत: हल सह  है। 

प्रश्न 5 ननम्न समीकरणों को हल कीणजए और अपने उत्तर को जा ाँि कीणजए। 2x − 1 = 14 – x 

उत्तर: 2x − 1 = 14 − X 

या 2x + x = 14 + 1 

या 3x = 15 

या X = 15/3 ( 2 का भाग देने पर) 
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एक चर वाले रैखिक समीकरण 02 

या x = 5 

उत्तर की जा ाँि 

2(5) −1 = 14 − 5 

या 10 − 1 = 14 − 5 

या 9 = 9 

यहा ाँ L.H.S = R.H.S 

अत: हल सह  है। 

प्रश्न 6 ननम्न समीकरणों को हल कीणजए और अपने उत्तर को जा ाँि कीणजए। 

8x+ 4 = 3(x−1)+7 

उत्तर: 8x + 4 = 3(x−1) +7 

या 8x + 4 = 3x – 3 + 7 

या 8x + 4 = 3x + 4 

या 8x − 3x = 4 − 4 

या 5x = 0 

या X = 0 

उत्तर की जा ाँि 

8(0) + 4 = 3(0−1) +7 

4 = −3 + 7 

4 = 4 

यहा ाँ L.H.S = R.H.S 
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एक चर वाले रैखिक समीकरण 02 

अत: हल सह  है। 

प्रश्न 7 ननम्न समीकरणों को हल कीणजए और अपने उत्तर को जा ाँिकीणजए। 

 

 

 
या 40 = 4 (10) 

या 40 = 40 

यहा ाँ L.H.S = R.H.S 

अत: हल सह  है। 

प्रश्न 8 ननम्न समीकरणों को हल कीणजए और अपने उत्तर को जा ाँि कीणजए। 
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उत्तर की जा ाँि 

 
यहा ाँ L.H.S = R.H.S 

अत: हल सह  है। 

प्रश्न 9 ननम्न समीकरणों को हल कीणजए और अपने उत्तर को जा ाँि कीणजए। 

 

 

उत्तर की जा ाँि 

 
यहा ाँ L.H.S = R.H.S 

अत: हल सह  है| 

प्रश्न 10 ननम्न समीकरणों को हल कीणजए और अपने उत्तर को जा ाँि कीणजए। 
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एक चर वाले रैखिक समीकरण 02 

 
उत्तर की जा ाँि- 

 
यहा ाँ L.H.S = R.H.S 

अत: हल सह  है। 

प्रश्नावली 2.4 (पृष्ठ सांख्या 35) 
प्रश्न 1 अमीना एक सखं्या सोिती है। वह इसमें से 5/2 घटाकर पररणाम को 8 से गुणा करती है। 
अब जो पररणाम चमलता है वह सोिी गई सखं्या की नतगुनी है। वह सोिी गई संख्या ज्ञात कीणजए। 

उत्तर: माना सोिी गई संख्या = x 

प्रश्रानुसार 

 
X = 4 
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एक चर वाले रैखिक समीकरण 02 

अतः अमीना िारा सोिी गई संख्या = 4 

प्रश्न 2 दो संख्याओ ंमें पहली संख्या दसूर  की पा ाँि गुनी है। प्रत्येक संख्या में 21 जोडने पर पहली 
संख्या दूसर  की दगुुनी हो जाती है। संख्याए ज्ञात कीणजए। 

उत्तर: माना दूसर  सखं्या = x 

तब पहली संख्या = 5x, 

प्रश्नानुसार 

 
अतः पहली संख्या = 5x = 35 

दूसर  संख्या = 7 

प्रश्न 3 दो अंको वाली द  गई एक संख्या के अंकों का योग 9 है। इस संख्या के अंकों के स्थान 
बदलकर प्राप्त संख्या द  गई संख्या से 27 अचिक है। द  गई सखं्या ज्ञात कीणजए। 

उत्तर: माना दो अकंों वाली संख्या के इकाई का अंक = y 

तब दहाई का अंक = 9 – y 

दो अंको वाली संख्या= 10 (दहाई का अंक+ इकाई का अंक) 

= 10(9 − y) + y 

= 90 − 10y + y 

= 90 − 9y 

अंकों के स्थान बदलन ेपर प्राप्त संख्या = 10(y) + (9 − y) 
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एक चर वाले रैखिक समीकरण 02 

प्रश्नानुसार 

10y + (9 − y) = 90 − 9y + 27 

या 9y + 9 = 90 − 9y + 27 

या 9y + 9y = 117 − 9 

18y = 108 

Y = 108/18 (18 का भाग देने पर) 

Y = 6 

दो अंकों वाली संख्या के इकाई का अंक = y = 6 

दहाई का अंक =9 − y = 3 

संख्या = 36 

प्रश्न 4 दो अंकों वाली द  गई एक संख्या में एक अंक दूसरे का तीन गुना है। इसके अंकों के स्थान 
बदलकर प्राप्त संख्या को द  गई संख्या में जोडने पर 88 प्राप्त होता है। द  गई संख्या ज्ञात कीणजए। 

उत्तर: माना, दो अंकों वाली संख्या के इकाई का अंक = x 

इसणलए दहाई का अंक = 3x 

संख्या =10 (दहाई का अंक)+ इकाई का अकं =10(3x) + x 

अंकों के स्थान बदलकर प्राप्त संख्या = 10x + 3x 

प्रश्नानुसार 

10(3x) + x + 10x + 3x = 88 

या 30x + x + 10x + 3x = 88 

या 44x = 88 
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या x = 88/44 ( 44 का भाग देने पर) 

X = 2 

इकाई का अंक = x =2 

इसणलए दहाई का अंक = 3x = 6 

संख्या = 62 

प्रश्न 5 शोबो की मां की आयु शोबो की आयु की छः गुनी है। 5 वर्ण बाद शोबो की आयु उसकी मा ं
की वतणमान आयु की एक नतहाई हो जाएगी। उनकी आयु ज्ञात कीणजए। 

उत्तर: माना शोबो की वतणमान आयु = x 

तब उसकी मा ाँ की आयु = 6x 

प्रश्रानुसार 

X + 5 = 6 x (1/3) 

या x + 5 = 2x 

या 5 = 2x − x 

X = 5 

अत: शोबो की वतणमान आयु = x = 5 

तब उसकी मा ाँ की आयु = 6x = 30 

प्रश्न 6 महुली गांव में एक तंग आयताकार भिंड ववद्यालय बनाने के णलए के णलए सुरणक्षत है। इस 
भूिंड की लंबाई और िौडाई में 11:4 की अनुपात है। गा ाँव पंिायत को इस भूिंड की बाड करान े
में 100 रुपए प्रनत मीटर की दर से 75000 रुपए व्यय करने होंगे। भूिंड की माप ज्ञात कीणजए। 

उत्तर: माना अनुपात = x 

तब भूिंड की लम्बाई = 11x 
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िौडाई = 4x 

अब भूिंड पररमाप= 

 
आयताकार भूिंड का पररमाप = 2 (4x + 11x) = 750 

(15x) = 750  

या 30x = 750 

या x = 750/30 

X = 25 

अत: भूिंड की लम्बाई = 11x = 275 m 

िौडाई = 4x = 100 m 

प्रश्न 7 हसन, सू्कल वद ी बनाने के णलए दो प्रकार का कपडा िर दता है। इसमें कमी़ि के कपडे का 
भाव 50 रुपए प्रनत मीटर तर्ा पतलून के कपडे का भाव 90 रुपए प्रनत मीट् है। वह कमी़ि के 
प्रत्येक 3 मीटर कपडे के णलए पतलून का 2 मीटर कपडा िर दता है। वह इस कपडे को क्रमशः 
12% तर्ा 10% लाभ पर बेिकर 36600 रुपए प्राप्त करता है। उसने पतलूंनो के णलए ककतनी कपडा 
िर दा 

उत्तर: माना दोनों कपडो में अनुपात = x 

कमीज का कपडा = 3x 

पतलून का कपडा = 2x 

कमीज के कपडे पर ििण = 50 (3x) = 150x 

तब 12% लाभ पर 

 

SHIVOM CLASSES - WhatsApp for Notes (8696608541)

SHIV
OM C

LASSES

86
96

60
85

41



 

(37) 
 

एक चर वाले रैखिक समीकरण 02 

ववक्रय मलू्य  = 168x 

उसी प्रकार 

पतलून के कपडे पर ििण = 90(3x) = 180x 

10% लाभ पर 

 
=198x 

प्रश्नानुसार 

168x + 198x = 36600 

या 366x = 36600 

या x = 36600 / 366 

या x = 100 

अत: पतलून का कपडा = 2x = 2 × 100 = 200 m 

प्रश्न 8 हहरणों के एक झंुड का आिा भाग मैदान में िर रहा है और शेर् का तीन िौर्ाई पडोस में 
ह  िेलक्टद रहा है। शेर् बिे 9 हहरण एक तालाब में पानी पी रहे है। झंुड में हहरणों की संख्या 
ज्ञात कीणजए। 

उत्तर: माना कक झंुड में हहरणों की कुल संख्या = x 

प्रश्रानुसार 

कुल संख्या 
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X = 9(8) 

X = 72 

अतः झंुड में हहरणों की कुल संख्या = 72 

प्रश्न 9 दादाजी की आयु अपनी पौत्री की आयु की दस गुनी है। यकद उनकी आयु पौत्री की आयु स े
54 वर्ण अचिक है तो उन दोनों की आयु ज्ञात कीणजये 

उत्तर: माना, पौत्री की वतणमान आयु x 

तब दादाजी की वतणमान आयु =10x 

प्रश्नानुसार 

10x = x + 54 

या 10x − x = 54 

या 9x = 54 

X = 54/9 (9 का भाग देने पर) 

x = 6 

अतः पौत्री की वतणमान आयु x = 6 वर्ण 

दादाजी की वतणमान आयु = 10x = 60 वर्ण 

प्रश्न 10 अमन की आयु उसके पुत्र की आयु की तीन गुनी है। 10 वर्ण पहले उसकी आयु पुत्र की 
आयु की पा ाँि गुनी र्ी। दोनों की वतणमान आयु ज्ञात कीणजए। 

उत्तर: माना, पुत्र की वतणमान आयु = x 

तब अमन की वतणमान = 3x 

प्रश्नानुसार 

3x − 10 = 5(x − 10) 
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या 3x − 5x= − 50 + 10 

या −2x =− 40 

या x = 40/2 

या x = 20 

अतः, पुत्र की वतणमान आयु = x =20 वर्ण 

तर्ा अमन की वतणमान आयु = 3x = 60 वर्ण 
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